

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1.253

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 1.º de octubre de 1898

SEGUNDO ANIVERSARIO
de la señora

Doña Carmen Collantes Obregón DE GARCÍA MORANTE

que falleció en la villa de Reinoso el día 2 de octubre de 1896
R. I. P.

Mañana domingo, en la iglesia de San Francisco, de esta capital, y en la parroquia de Reinoso, y pasado, lunes, en San Martín de Quevedo, Barceña, Molledo, Silió, Pujayo, La Serna, Pedredo y Arenas, pertenecientes al arciprestazgo de Igüña, se celebrarán misas que serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo é hijos, así como su padre, hermano y demás familia suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Santander 1.º de octubre de 1898.

El excelentísimo señor Cardenal Arzobispo de Valladolid ha concedido 100 días de indulgencia y 40 los ilustrísimos señores Obispos de Santander, Almería y Lugo, por cada misa, comunión, parte de rosario ó cualquiera otra oración que ofrecieren por el eterno descanso de dicha señora.

Dr. González Tanago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel
CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

Todos ó ninguno

Dos Diputaciones forales, la de Navarra y la de Guipúzcoa, han acordado llevar á cabo cuantas gestiones sean necesarias para conseguir que á los soldados repatriados de sus respectivas provincias se les abone por el Estado sus créditos, como así mismo que las familias de aquellos sean colocadas en el disfrute de las pensiones á que tengan derecho por el fallecimiento de los dichos soldados.

La segunda de esas Diputaciones ha acordado dirigir una circular á todos los Alcaldes de los pueblos de la provincia haciéndoles entender que la Diputación, de quien debían solicitarlo los interesados, se encarga de gestionar directamente del Gobierno el cobro de los alcances y pensiones que se adeuden á los soldados guipuzcoanos y á sus familias á consecuencia de las últimas guerras.

Igual que los navarros y guipuzcoanos merecen los nacidos en nuestra provincia que se procure el cobro de sus alcances, pues no han titubeado, á la voz del honor y del deber, en sacrificar, en aras del sentimiento sagrado del amor patrio, la salud y aun la vida.

Y no siendo bastante el merecerlo, sino que es necesario además que se gestione el cumplimiento de la obligación contraída por el Estado de pagar el haber de esos soldados, nuestra Diputación debe encargarse de las gestiones que, al efecto hayan de practicarse, y pasar una comunicación á los Ayuntamientos para que los interesados se dirijan á ella, facultándola para realizarlas.

Sólo así se evitará con los soldados de la actual guerra el escándalo que aún se da con los de la pasada de 1868-77, á los cuales se debe todavía parte de sus haberes, habiendo muerto muchos de ellos casi de hambre y de necesidad sin llegar á hacer efectivos del Tesoro los abonados que recibieron con la licencia, á pesar del crecido descuento que se les ha hecho.

De ese modo también ó cobran todos ó ninguno, es decir, habrá igualdad para todos los repatriados.

RÁFAGAS POLITICAS

Hasta en la sopa nos vamos á encontrar noticias de la comisión que ha ido á París y hasta ahora no han hecho más cosas importantísimas que las que van á continuación, y que nos refiere la prensa de todos los matices:

«El señor Presidente del Consejo ha recibido un telegrama del presidente de la comisión de París, señor Montero Ríos, participándole su llegada á dicha capital y enviándole un saludo en su nombre y en el de los señores Abarzuza, Garnica y Villaurrutia.»

«Sin quitarse el polvo que en los caminos cogen nuestros grandes comisionados, saludan á Sagasta, la mar de finos.»

«Ole ya por los hombres bien educados!»

Un «balance» de El Correo:

«Con el crédito de 500.000 francos destinado á la comisión de París se atenderá, no solamente á los gastos de viaje, sino á las dietas y gastos de representación.»

«Lo que sobre de dicha suma, una vez terminados los trabajos de la comisión, volverá á integrarse en el Tesoro.»

«Pues diga usted conmigo—¿quién lo sabe?—que donde ha de guardarse lo que les sobre pueden cerrarlo y luego tirar la llave, pues, para dos monedas ó tres de cobre...»

«Que no sobrará más, ¡créanlo ustedes!»

Por eso me parece mucho más fácil creer que ese reconocimiento no se practica.

Convencidos como deben estar ustedes de que la tabla reguladora no ha de establecerse, creo yo que serían sus laudables esfuerzos mucho más eficaces encaminados á resucitar el proyecto de aquel padre de familia, para fundar una sociedad particular que se procurase reses en buenas condiciones.

Todo lo demás, todo lo que sea esperar la solución de las energías del señor Piñal, que no parecen por ninguna parte, aunque la gente haya dicho que las tiene grandes, todo eso, repetimos, es perder el tiempo de una manera lastimosa.

Aquí no hay Ayuntamiento ni Alcalde; y mientras el pueblo y la prensa no estén plenamente convencidos de esta verdad, no conseguiremos nada de lo que realmente interesa á todos, por que esperando que el Ayuntamiento y su Presidente hagan lo que deben hacer, pasará el tiempo y seguiremos siempre lo mismo.

Claridades.



Mi realismo

¿Eres visión ó realidad? En vano lo pretendo saber mi fantasía; te niega mi razón, y el alma mía rasga el tupido velo de tu arcano con los dedos de amor de la poesía.

Si es ilusión cuanto la mente crea, hija serás de mi pérdida calma; mas tu ser en mi espíritu alea... y te siento vivir dentro del alma.

¿Qué mayor realidad mi amor desea!

Arturo Gazul.

LAS CUARENTENAS

Ayer pasaron los pasajeros del vapor paqueño francés *Lafayette* al lazareto de Pedrosa.

Algunos viajeros no desembarcaron y continuaron el viaje á Francia; otros, teniendo noticia de esto y de que el práctico que dio entrada al buque tampoco desembarcó, sino que continuó para Francia, después de haber saltado al lazareto, se volvieron á bordo y continúan también viaje á Francia, desde donde todos ellos, desembarcados en puerto francés, entrarán por Irún, sin que nadie les diga ni pueda decir una palabra, y alguno pasará por las calles de la ciudad, mientras los incautos ó los pobres sufren la cuarentena con todas sus consecuencias.

¿Es que la fiebre amarilla pierde su cualidad de contagiosa en el Pirineo, ó que no lo es en ninguna parte?

Esto, que no es la primera vez que ocurre, viene á demostrar lo innecesario, por no decir ridículo, de estas prácticas cuarentenarias.

Causan los goces, trastornos y molestias de la estancia por quinto días á costa propia en el lazareto, cuando otros con tanta facilidad pueden saltar en tierra; es lo único que se logra.

El práctico, por ejemplo, no estuvo en contacto con la tripulación y pasaje, pues desde su lancha treparía al puente para dar dirección al buque, y en el breve espacio de tiempo que permanecía á bordo, desde el abra á la boya, pero en tan alto y ventilado sitio, pudo contaminarse.

Pasado á Francia estará en contacto más inmediato y prolongado con tripulantes y pasajeros, penetrará en las cámaras y permanecerá en un camarote, haciendo mucho mayor el riesgo á la infección, y sin embargo, del lunes al martes se confundirá con la población.

¿Qué principio científico puede coonestar esta monstruosidad?

Galería Montañesa

1.º DE OCTUBRE

Dícese que en el siglo XI, hacia el año de 1200, Alfonso IX de Castilla, después de confirmar los usos, fueros y costumbres de algunas villas del señorío de Vizcaya, vino á la Montaña y pobló las cuatro villas de la costa: Castro Urdiales, Santander, Laredo y San Vicente de la Barquera, que por diversas causas, de las que haremos ahora caso omiso, estaban despobladas.

Entre los hidalgos que vinieron con el Rey se contaba Inigo Fernández, cuyo linaje, nativo de nuestra provincia, tenía su primitivo asiento y casa solar en el Valle de Toranzo, parroquia de Puente-Viesgo, donde es seguro que naciera aquel, cuyos ascendientes de fama y tradición constante que pelearon en Covadonga contra los árabes al lado del Rey don Pelayo.

Inigo obtuvo del Rey la gracia de que á su primer apellido Fernández añadiese el aditamento de la Puente, por haberse apoderado á viva fuerza, con grave riesgo de su vida, de un puente ocupado por sus enemigos, puente que aparece en su escudo de armas, por el que marcha un guerrero á caballo, indudablemente Inigo, en dirección á una torre, viéndose debajo de sus arcos, y sobre las ondas, la cabeza ensangrentada de un moro.

Sucesor de Inigo fue Pedro Fernández de la Puente, á quien don Alfonso IX hizo señor del Soto y Puente-Viesgo.

Hijo de este parece que fue don Díaz Fernández de la Puente, Mayordomo del Rey don Fernando III el Santo.

A los descendientes de esta familia concedió Carlos II título de Marqués en la persona de don Juan Fernández de la Puente, Presidente del Consejo de Castilla, á fines del siglo XVII.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—12:30 t.

La cuestión de Filipinas

El Gobierno se preocupa con preferencia de los asuntos referentes al Archipiélago filipino, convencido de que las cosas no pueden continuar por más tiempo en la tesitura violenta que hoy tienen.

Creo que en Visayas hay fuerzas suficientes para sofocar la rebelión, pero si fuese preciso se enviarían desde la Pe-

nínsula los cinco batallones expedicionarios que están dispuestos y prontos á partir al primer aviso.

La opinión en Norte América

Telegrafían de Washington diciendo que la opinión pública por momentos se muestra más interesada en la solución que se prepara á la cuestión de Filipinas; asunto que comparte la atención de los yanquis con el de China.

Añádesse que estos asuntos servirán á republicanos y demócratas de arma electoral en las próximas elecciones.

Bien... ¿y qué?

Asegúrase que en el vapor *City of Rome*, que condujo á España á los marinos de la escuadra destruida en aguas de Santiago de Cuba, vino un periodista yanqui que consiguió introducirse á bordo y hacer la travesía vestido de camarero.

RICARDO

Los soldados negros en la Coruña

Nos ha impresionado tristemente lo que dice *La Voz de Galicia* y que á continuación copiamos, acerca de la situación en que se encuentran los soldados negros en aquella capital.

Creemos, como nuestro colega, que el Gobierno, en nombre de la nación, tiene el deber ineludible de atender á esos desgraciados que han luchado lealmente en favor de España contra los insurrectos de Cuba y contra los yanquis.

Dice así *La Voz de Galicia*:

«En varios de los buques que tocaron en este puerto conduciendo soldados repatriados, llegaron no pocos de la raza de color, que fieles á la causa de España y siguiendo la misma suerte de su ejército, al cual pertenecían, no vacilaron en venir á la Península abandonando su patria, juzgando racionalmente que el Gobierno, cuyas disposiciones acataran, cuidaría de atenderlos.»

Y se engañaron los infelices y hoy lamentan en vano lo hecho y quizá reniegan de su adhesión, que es causa de sus desventuras presentes.

Llegaron... se les dieron algunas pesetas, y, tratándolos como á los demás soldados regresados, sin reparar en que su situación es distinta, se les despachó... para sus casas.

«Pero cuáles son las casas de esos infelices? ¿A dónde ni á quién pueden ellos dirigirse si aquí á nadie conocen ni tienen quien les valga ni les atienda y se encuentran verdaderamente trasplantados?»

La situación en que se hallan, abandonados de tal suerte, no puede ser más espantosa.

Ayer hemos visto á diez de ellos, que en una obscura guardilla de la casa número 14 de la calle de la Maestranza viven hacinados, haciendo una vida imposible.

«Sin recursos, sin hallar ocupación en ninguna parte, entregados á sus propias fuerzas, los desgraciados viven muriendo.»

Duermen en el suelo.

Sólo tienen un tercio para dos de ellos, que se tienen atascados de terribles calenturas y que no tienen asistencia facultativa.

Es un problema diario para estos diez hombres el procurarse algún alimento, problema angustioso que sólo la caridad de algunos generosos vecinos resuelve á veces.

Se alimentan de verduras, de tomates y pimientos, no siempre en sazón, que en la plaza recogen de limosa, y ellos mismos condimentan una especie de rancho repugnante, mal oliente y casi imposible de digerir.

Diariamente es uno de ellos el encargado de la comida y no es *calembourg* decir que «se ve negro» para encontrar algo que mitigue el hambre de todos.

Una vecina tuvo que prestarle una pata para hacer el rancho, porque de eso como de todo carecían.

«Comenve el verlos y oírlos. —Que nos manden de nuevo á Cuba—dicen.— Allí tenemos que temer las represalias de nuestros hermanos contra quienes hemos luchado, por defender á España, que nos matarán de seguro; pero bien, siquiera moriríamos en nuestro país y esto es preferible á perecer aquí de hambre sin que nadie nos mire ni nos compadezca.»

Llamamos la atención acerca de esto.

«El interés que se resuelve lo que se va á hacer con esos desgraciados, debiera disponerse que se les diese rancho diariamente por los cuerpos de la guarnición, porque al fin como tales soldados han regresado; y que los que se hallan enfermos ingresaran en un Hospital para que no murieran como perros.»

«Es un deber de humanidad.»

Dos cartas de actualidad

Madre: llegué á Santander y estoy en el Hospital.

De aquí no me he de mover, hasta tener «mejor ver» y estar de salud «tal cual».

Esta parada no haría si á «mi sentir» diera gusto, que de buena gana iría á la nuestra romería, pa dar en el pueblo un susto.

Madre: le digo que estoy igual que un muerto talmente. El mismo que era, no soy... ¡Al desembarcar me hoy lloraba toda la gente!

Traigo de sangre un cuartillo, y de carne un cuarterón, mucho pellejo amarillo, y un traje de rayadillo con mucha «ventilación».

Vengo sordo, y casi ciego, no traigo voz ni alegría; no tengo en los miembros juego, ni siento en el alma, el fuego que yo *denantes* sentía...

No ha sido tacha, ni aquel volver de cualquier manera, que *pacémos* un tropel de muñecos de papel, ó figurucas de cera.

De la guerra el peor trago fue la capitulación; ¡esa fue la que hizo estrago!

Madre, al salir de Santiago se nos partió el corazón!

¡Vaya si es trance fatal tener que hacer el desarme porque quiera un general! Me parece á mí que Torall... En fin, no quiero explicarme.

Y en Cuba «empinan el codo» los yanquis por carambola, y se nos quedan sus «todor», y volvemos de «este modo», y ya no es Cuba española? Esto es demasiado fuerte pa poderlo resistir;

muy negra será la muerte, mas, pa volver de esta suerte, madre, prefiero morir... Pero soy un mentecato en contarla tanta chita, pues la estoy dando mal rato, y siendo, además, ingrato pa con tanta fealdad,

que con tan fina intención, y con *voluntá* tan buena, me escribe esta relación pa dar á *usté* un alegrón y quitarme á mí una pena.

¡Y que es guaya de verdad! Que lo diga quien la vea *tristuca*, así como está; ¡Si parece la Soledad del retablo de mi aldea!

Esta carta que le envío ella con su llanto moja... ¡qué corazón más sentido tiene aquí este señorito que llaman de la Cruz Roja!

Es cosa que *tien* que ver con qué amor y con qué entrañas nos vienen á socorrer... ¡Siempre ha sido Santander el mejor pueblo de España!

Con esto «no canso más»; quede con Dios, madre mía, y no la olvida jamás, abrazándola, además, el pobre José María.

«Hijo de mi corazón! esperándole angustiada ayer en el portallón, un sobre me dio el peatón, con una cruz encarnada. Yo no sé lo que sentí; entre horribles agonías tiritando le rompí... ¡Cuando ayer no me morí, no matan las alegrías!

«El papel estoy mirando que me asegura que existes; le voy alegre enseñando, sin meditar que estoy dando envidia á las madres tristes.»

Mañana, en cuando se vea la primera luz, rayana, pienso salir de la aldea. ¡Vete haciéndote á la idea de que me has de ver mañana!

Contigo me quiero estar hasta que puedas venirte. A mi lado has de curar, y has de volver á cantar, y has de aprender á reírte.

«Eso» de Cuba, es un «llo» que hace inútil tanta guerra; ¡no te aflijas, hijo mío! si ya dejasteis un ríolo de sangre en aquella tierra!

Faisteis «carne de cañón» pagasteis culpas de «otros», y por vuestra abnegación, ¿cómo ha sido é galardón que os dio la patria á vosotros?

Estas cosas que te escribo en «los papeles» las veo; pensando siempre en tu arribo, desde que tan sola vivo ¡contando periódicos levo!

Me acuerdo que te reías de mi empeño por leer; pues ahora todos los días pasan por las manos mías los diarios de Santander.

Sé, por estas aficiones que he tenido á las lecturas, que hay en Madrid señores que tienen muchos millones y conciencias muy oscuras.

«Que ellos son los responsables de nuestras desgracias todas; que prosperan los culpables, y que son muy despreciables estas leyes y estas... «modas».

En fin, ya te contaré muchas cosas que he aprendido mientras que por tí esperé; cuánto padecí y lloré pensando en mi bien querido!

«Esa señora tan buena que por tí escribió la carta, cuidándose de mi pena, no es á mi cariño ajena ni de mi mente se aparta.»

De seguro está contigo compartiendo la aflicción de tu suerte de mendigo. ¡Dile, que yo la bendigo con todo mi corazón!

Bendigo á quien los dolores de tu enfermedad aflaja con sus piadosos favores, y á todos esos señores llamados de la Cruz Roja.

Y ya te voy á dejar, hijo mío, hasta mañana, que al fin te podrá abrazar y tus pesares llorar contigo, tu madre, —ANA.

(Por la copia)

Concha Espina de Serna.

Santander 26 de septiembre de 1898.

Curación al aire libre

En el pueblo de Veldes (Austria), á unas millas del Adriático, en medio de los Alpes Julianos, hay establecido un Sanatorio con caracteres verdaderamente particulares, que constituyen el principal interés de la colonia que lo habita.

Los enfermos viven en cabañas situadas en medio del parque y abiertas á todos los vientos. Pasan el día al aire libre, sin más vestido que un simple calzoncillo de baño y un sombrero de paja.

Allí todo se sacrifica á la vida animal, al ejercicio y á los cuidados de la bestia humana.

El jardín está dividido en dos partes: una destinada á los hombres y la otra á las mujeres.

Los enfermos se levantan a las cinco y se acuestan a las nueve. La lluvia no interrumpe los días de la cura, que por lo general dura un mes. Durante la noche suscita ponerse un vestido; pero esto no lo hacen todos, sino que muchos de ellos desempeñan el papel de Aíla y Eva todo el tiempo a que se hallan sometidos a la cura. El régimen que siguen es exclusivamente el vegetariano, con supresión absoluta del régimen animal. La cura al desahucio se hace en los recipientes experimentados de los doctores Kroucher y Martí, quienes han comprobado que la obscuridad disminuye el número de glóbulos rojos, y que la luz natural ejerce una doble influencia; aumenta el número de dichos glóbulos y la proporción de hemoglobina. El Gobierno austriaco ha nombrado un médico con destino a este Sanatorio, en donde, según dice la Gaceta Médica, de París, todo marcha de la manera más correcta del mundo.

Novedades extranjeras

Caballería andante. Decididamente el mopolio ó por lo menos la supremacía en lo extravagante se halla entre los americanos. Hace poco eran los jóvenes argentinos los que fundaban una asociación para librar á las esportistas de las molestias de sus perseguidores; hoy son los protectores del bello sexo de Prince Tower, Estado de Indiana, que se proponen defender á las mujeres caídas contra las hostilidades de sus maridos. Estos paladinos modernos van por las calles con un casco blanco, y la última hastaña es la siguiente: Habiéndose quejado una tal Keller de que su marido la pega con frecuencia, una treintena de «casos blancos» se presentaron por la noche en su domicilio, sacaron al marido de la cama, le desnudaron hasta la cintura y le propincharon con un látigo de piel de serpiente hasta cincuenta latigazos. Para que la aventura fuese más extravagante, todos los ejecutores iban disfrazados de mujer. Si los «casos blancos» nos hicieran una visita tendrían frecuentes ocasiones de ejercer su pacifíco ministerio.

Otro Robinsón. Las aventuras de Robinsón Crusó, arrojado á una isla desierta por una tempestad y construyendo todo lo necesario para la vida con sólo el auxilio de su energía moral, son consideradas como una obra maestra en que Daniel Foé ha cantado un himno á la Voluntad, mostrándola creadora y victoriosa del medio. Los ingleses pretenden que sólo un hijo de John Bull podía ser el héroe de este libro, así que se han encasillado al autor que un francés, Louis de Rongemont, ha desarrollado prácticamente la novela de Robinsón.

Rongemont partió en 1863 en un barco holandés á la pesca de perlas, naufragó, salvándose sobre una tortuga de gran tamaño y fue arrojado á una isla desierta, donde vivió solo por espacio de dos años. Unos salvajes de la Australia le encontraron y le hicieron prisionero, para hacerle su Rey. Casó y llegó á ser padre de una dinastía y ha venido en persona á contar sus aventuras nada menos que á la asociación británica de Londres. Como el relato tiene cierto olor á fábula, los ingleses no llevan á bien que se pretenda, de veras ó fingidamente, desposeerlos de la exclusiva, y de ahí la mala acogida que han dispensado al nuevo Robinsón.

La casa del soldado. Con este título ha fundado en Francia en 1895 mademoiselle Fernande de Elncourt una institución benéfica destinada á remediar la situación precaria de muchos soldados al cumplir el servicio en los regimientos. La iniciativa privada ha venido á suplir las deficiencias del Estado, preocupándose de la suerte de muchos jóvenes que han debido abandonar las colocaciones para ingresar en el ejército y que al cumplir su compromiso se encuentran en medio de la calle sin que nadie haga nada por ellos. A los pocos meses de constituida ya había preservado de la miseria á más de 3.000 soldados, que han sido colocados en las administraciones de las grandes compañías, en las fábricas, etc. La fundadora, en vista del gran éxito de su idea, intenta completarla con un hotel-asilo y una granja-escuela de colonización. En el primero serán recibidos los convalecientes del ejército activo y los licenciados que no tengan persona que los recoja. Unos permanecerán allí hasta su ingreso en el cuerpo y otros hasta su curación completa, no saliendo ninguno del establecimiento sin una posición estable que les permita crear una familia.

A pesar de ser tan beneficiosa la institución «Casa del Soldado», no recibe subvención alguna del Estado, sosteniéndose con los recursos que la fundadora se proporciona acudiendo á la caridad y desprendimiento de los buenos patriotas que en Francia abundan. Otra patria de Colón. Así como varias ciudades griegas se disputaron la gloria de haber sido la patria de Homero, de la misma manera son numerosas las que pretenden haber sido cuna de Colón, el descubridor de América. Génova, Pradello, Finale, Oneglia, Norvi, Savona, Allio, Bogliasco, Cogoleto y unas cuantas más, hasta veinte, pretenden tal honor. A esta lista tenemos que añadir á Calvi, en Córcega, cuyos habitantes acordaron erigir al que consideraban su hermano una estatua, proyecto que no ha podido prosperar por falta de medios, sustituyéndolo con la colocación de una lápida en la casa donde nació Colón, calle de Colón, como es de rubrica. La lápida dice: «Aquí nació en 1441—Cristóbal Colón—immortalizado por el descubrimiento del Nuevo Mundo—cuando Calvi estaba bajo la dominación genovesa.—Muerto en Valladolid el 20 de mayo de 1506.» Por sí el asunto no estaba bastante obscuro ha venido esta lápida á embrollarlo más.

Noticias. EL VELOZ. ALMACEN DE CARBONES MINERALES DE ALEJANDRO DE LA PEDRAJA. Anuncia á su numerosa clientela que desde este día expende dichos carbones á los precios siguientes: Carbón cribado de Gijón, á pesetas 1'85 los 46 kilos. Idem cisco, á 1'40 ídem, ídem. Se sirve á domicilio.—Teléfono 311. El Ayuntamiento de Camargo tiene expuesto al público, por término de treinta días, el padrón de prestaciones personales para los años 1898 á 99 al 1901. Transcurrido con exceso el plazo reglamentario y notificados por tercera vez los interesados para

que trasladen los restos y retiren los atributos funebres de las sepulturas que impiden la urbanización del cementerio de Guriago, la Alcaldía, para que no pueda haber lugar á quejas, concede como último plazo diez días improrrogables al efecto, transcurridos los cuales serán trasladados los restos al osario y se dispondrá de los atributos que adornan las sepulturas.

Noticias militares. Se replica al capitán de infantería don Sandalio Pérez Fran y al segundo teniente del batallón provisional de Puerto Rico número 1 don Erasmio Fernández Hernández, se presentan en el Gobierno militar de esta provincia para recoger las órdenes destinándolos para el percibo de haberes á la zona de reclutamiento y regimiento de Reserva de ésta, respectivamente.

Habiéndose autorizado al oficial de Administración don Enrique García Martínez para fijar su residencia en Avila, queda sin efecto su destino á la sexta región para el percibo de haberes.

Café Cantabro. Cada noche se ve más animado aquel amplísimo salón, habiéndose hecho el punto de reunión de numerosas señoras que pasan deliciosamente las noches escuchando al sin par cantante excentrico señor Bama. Todas las noches función de 9 á 11, con el abundante y variado repertorio de dicho artista.

La Alcaldía de Santander anuncia la subasta para la adquisición de 41 pantalones y 38 gorras para la guardia municipal nocturna, así como 63 capotes para la diurna y 102 esclavinas impermeables para ambos cuerpos, que tendrá lugar el día 8 del próximo octubre, á las doce de la mañana, en el salón de actos públicos del Ayuntamiento.

Las condiciones para la subasta se hallan de manifiesto en el negociado de Policía de la secretaría del Ayuntamiento. Por la guardia civil de Comillas han sido detenidos en el pueblo de Toluana los veintidós del mismo Eusebio Collado Puente, de 25 años, labrador, y Serafin Fernández Collado, de 20 años, labrador, por haber intentado agredir con palos y piedras al alcalde de barrio y su convecino don Aurelio Gómez Pascual en la tarde del 27 de septiembre finado, no habiéndoles maltratado merced á la intervención de varios vecinos. Los detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado municipal de Alfoz de Lloredo.

El Ayuntamiento de Miengo anuncia quedar expuestos por término de ocho días en la secretaría, sita en Mogro, los repartimientos para cubrir el déficit de consumos y el que resulta en el presupuesto municipal, ambos correspondientes al año actual.

Incendio. La guardia civil de Santillana da cuenta del incendio ocurrido á las tres de la tarde del día 28 del mes de septiembre, en la casa vivienda y establecimiento número 7 de la calle del Río, de aquella villa, de la propiedad de don Museo Bateña López.

Las autoridades, guardia civil y vecindario acudieron inmediatamente y lograron, después de cuatro horas de trabajo, extinguir el incendio, habiendo quedado el edificio y los muebles que dentro había reducido todo á cenizas, evitando, sin embargo, la propagación á los edificios contiguos. No hay que lamentar desgracia alguna personal; las pérdidas se calculan en 5.000 pesetas y el origen del siniestro se cree fuera casual.

El señor Gobernador civil ha impuesto la multa de 25 pesetas á cada uno de los individuos Ramón Hernández Zamanillo, Marcelino Pérez Leira y Gerardo García Riesco, vecinos de esta ciudad, por escandaloso y faltar á la denuncia pública.

Mateadero. ROMANOS DEL DÍA 30. Reses mayores, 26; menores, 25, con 6.124 kilos. Cerdos, 4, con 398 ídem. Corderos, 8.

Mareas para hoy 1.º. Pleamares á las 3'43 de la mañana y 4'1 de la tarde. Bajamares á las 10 de la mañana y 10'19 de la noche.

El Ayuntamiento de Valdáliga anuncia tener expuestas al público, por término de quince días, las cuentas municipales correspondientes á los ejercicios de 1894 á 95, 1895 á 96 y 1896 á 97.

El de Torrelavega anuncia que en sesión de 24 del mes de septiembre acordó declarar ausente en las condiciones que determina la ley de reemplazos, á don Manuel Pérez y Pérez, de ignorado paradero por más de 18 años consecutivos, en expediente instado por su esposa Francisca Herrera á favor de su hijo Jaime Pérez Herrera.

Por el Gobierno civil de la provincia de Vizcaya se ha autorizado: A la Sociedad Anónima Española de Dinamite para remitir á Santander, á la consignación del representante de la Sociedad Unión de Explosivos, por ferrocarril, 30 cajas conteniendo dinamita, con peso bruto de 900 kilos. A la misma Sociedad para remitir á Marrón, por ferrocarril, y orden de don Eusebio García, dos cajas conteniendo dinamita, con peso bruto de 60 kilogramos. A la misma Sociedad para remitir á Santander, por ferrocarril, y orden del representante de la Sociedad Unión de Explosivos, 25 kilos de pólvora; y A la Sociedad Anónima Vasco Asturiana para remitir por ferrocarril á Santander, y orden de don Bernardo San Miguel, 500 kilogramos de pólvora de mina.

Audiencia. Ante la Sección segunda se vio ayer en juicio oral la causa instruida en este Juzgado contra Aniceto Patrocino Solana Villaverde, vecino de esta capital, por haber inferido con navaja á Manuel de Ramón una herida en el tórax, que le imposibilitó para el trabajo por más de 90 días. El señor teniente fiscal pidió se condenara al procesado Aniceto á un año, ocho meses y 21 días de prisión é indemnización de 408 pesetas al lesionado. La defensa negó se hubiera demostrado que su cliente fuera autor de la lesión, alegando, para el caso de que se le considere responsable del delito, la circunstancia atenuante 6.ª y solicitó en primer término la absolución, ó en el peor de los casos, la imposición de seis meses y un día de prisión.

El mismo día compareció en dicho tribunal Miguel Benito López Bengoechea, de 15 años, vecino de Colindres, acusado de haber tirado una piedra al muchacho de 12 años Jordano Bustamante, que sufrió una herida en la región frontal que necesitó para su curación 33 días de asistencia facultativa, por no haberse hecho oportunamente la primera cura, pero que en caso contrario hubiese sanado antes de los 30 días. En vista de las pruebas practicadas, el Ministerio público retiró la acusación formulada provisionalmente contra el procesado. También la defensa impetró la absolución por falta de participación de su patrocinado en el hecho perseguido.

Arsenio García Salas, vecino de Burgos y procesado en el Juzgado de Castro-Urdiales, ha sido sentenciado, de conformidad de las partes, como autor de hurto de una bombilla para el alumbrado eléctrico y de una llave, á dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los dos delitos, siendo de abono la mitad de la prisión provisional sufrida.

José García Maza (a) Adivino, vecino de Ampuero, ha sido también condenado, de conformidad, como autor de hurto de leñas, en la multa de 200 pesetas.

Una desgracia. Ayer ocurrió una horrosa desgracia en el pueblo de Torres. Francisco Borrero, de edad de 30 ó 35 años, se dirigía á Toluana desde Torrelavega, á donde había ido con su esposa con objeto de recoger unos días de gozo.

Corca ya de Torres, á la una y media de la tarde, se bajó del carro Francisco, sin duda á recoger algo que se le había caído; pero tuvo la mala idea de hacerlo por la parte delantera, con tan mala fortuna, que se cayó y le pasaron las ruedas del carro por encima de la cabeza, destruyéndola por completo. El infeliz quedó muerto en el acto.

La empresa del Tranvía urbano ha acordado establecer desde hoy, 1.º de octubre, billetes de ida y vuelta entre Puertochico y Campogiro, á los precios de sesenta céntimos en primera clase y cincuenta céntimos en segunda.

El «Lafayette». Procedente de Veracruz, Habana y Coruña fundó en este puerto, á las siete de la mañana de ayer, el vapor francés Lafayette, conduciendo cargamento de frutos coloniales y 93 pasajeros de cámara.

El día 15 del próximo pasado fue invadido de fiebre amarilla, muriendo el día 20 un individuo de la tripulación.

El buque viene con patente limpia y sin otro enfermo alguno, ser hallarse comprendido en los artículos 32 y 34 de la ley, ha sido despedido á lazareto con carga y tripulantes y pasajeros á purgar la cuarentena correspondiente (15 días).

El buque, hecha la descarga y dejado el pasaje en el lazareto, siguió su viaje al punto de su destino, que es Saint Nazaire.

Lista de pasajeros. Don Francisco Martí Ruiz; Salvador Villar; Felipe Gómez Tárrega; Pascasio Braceras; José R. Leaza; José B. Pulido; Juan Herrán; Félix M. Galán; José Ylona; Francisco V. Crespo; Francisco Migoya y Arana; J. Alonso Corno; Antonio Simón Medina; Antolín F. Castón; Daniel Bozarina; M. Vallaurat; Julián Rasco Calzada; Gabriel I. Iglesias; Antonio B. Coto; C. Alvarez; A. de Marcos; R. Rodríguez; V. Sarraide; F. Bargaete; A. Torre; M. Torre; J. Gutiérrez; A. Urundirraga; R. del Campo; S. Lizaola; María González; M. de la Torre; N. Peláez de la Torre; S. Sartí; A. Manca; M. Llano; R. S. Orjio; José del Prado; Mercedes Gutiérrez Carrillo; Félix Franco García; María Franco García y un niño; Agueda Franco García; Juan Martín Alonso; Elías Pendas; Ricardo C. Morrique; María Manrique; Ricardo Zamanillo; María Zamanillo y un niño; María Zamanillo; Juan Bautista Hernández; María Hernández; Gertrudis Torrente Infante; María Américo; P. Torrente; Aurelia Pardo; José Guzmán Medienera; Fermína Ibarra; Domingo Epelussin; Jorge Iparraguirre; Jorge Bertrý; Francisca Epelussin; Francisco S. Vergara; Luis Rubiera; María Rubiera; Ulpiano Rodríguez; Antonio G. Pumariega; María S. Artoya García; F. Torriente de Pumariega; Rosa Sagarra Jenaro; Benjamín Campo Nonell; Angela Gelabert González; Ricardo del Campo; N. Pérez Allen Fernández; Esteban Badriñana Meana; Gregorio Santayana Gómez; Manuel Azcona López; Domingo Izquierdo Uruela; Ignacio Eira Echevarría; Florencio Arce Rosillo; Mabella Irralraren; Cecilia Castillo Prián; María Teresa Prián; Carlos Prián; Joaquín Gil del Real; Víctor Serra March; María March; Francisco Serra March; Luis March; José March; Isidoro Larres; Ricardo de la Huerta.—Total 93 pasajeros y 28 de tránsito para Saint Nazaire.

Sin locales. Hoy no se celebrará el solemne acto de apertura de curso en el Instituto de segunda enseñanza, por carecer de salón de actos, pues la capilla en que antes se celebraban está ocupada por la Escuela de Artes y Oficios. Se encuentran no pocas dificultades para encontrar locales donde instalar la Escuela de Comercio. En tanto que esto sucede, la Diputación provincial tiene anunciada la venta del Teatro y de los solares que en la zona de Maliaño la cedió el Ayuntamiento. La Diputación y el Ayuntamiento viven, la primera en absoluto en morada alquilada, y el segundo tiene en parte alquilado el edificio contiguo á la Casa Consistorial, y viene pagando enormes alquileres para la Audiencia, Juzgados y otras oficinas que nada tienen de municipales.

Se ha concedido el retiro para Lantuno al sargento de la guardia civil de esta Comandancia Juan Rodríguez Otero, resolviendo que se le abone por esta Delegación de Hacienda el haber provisional de 100 pesetas mensuales.

Por real orden de 27 del mes de septiembre se dispone, de acuerdo con el artículo 124 del vigente reglamento de revistas, que los honorarios correspondientes al médico civil que interinamente asista al personal del Depósito para Ultramar don Baldomero Osejo, deberán ser cargo al citado Depósito, y por él reclamados en vista de los correspondientes extractos de revista que forme.

Bomberos voluntarios. Se convoca á todos los individuos del cuerpo activo para mañana, á las ocho de la mañana, con uniforme y equipo, en el parque de la Sociedad. El antiguo ferrocarril del Sardinero suspenderá desde el lunes próximo el servicio regular y hará servicio especial los días que la empresa lo juzgue conveniente, especialmente los festivos.

La Cruz Roja. Suscripción para atender á los soldados repatriados. Donativos en metálico. Suma anterior, 20.129'60 pesetas; don Serapio Pelayo, 2; total, 20.131'60. (Se continuará.)

Leche suministrada á los hospitales. Al de San Rafael, 73 litros. Al de María Cristina, 73 ídem. Al de Calzadas Altas, 4 ídem.

Donativos en efectos y especies. Una bienhechora, cuatro cuartillos de leche; Saturnino Lanza, 2; una señora, 2; don Abraham Otero, 8; una señora, 2; un caballero, 20; doña Carmen Torregrosa, 6; don Tomás Ruiz, 4. Por la caritativa señorita doña Leonor Serna Benita, ha recogido de los bienhechores de La Cabada, 150 cuartillos de leche que envía don Pablo Rivas, para los soldados enfermos. También envía el señor Rivas 192 cuartillos

del mismo líquido que le ha enviado para la Cruz Roja la comisión de Liérganes.

La Gaceta ha publicado el real decreto, refrendado por el ministerio de Gracia y Justicia, conmutando por la pena de 4 meses y 21 días de arresto mayor la de 3 años, 4 meses y 8 días de prisión correccional, impuestos por esta Audiencia á Mo desto Núñez Vela, en causa sobre disparo de arma de fuego y lesiones.

Registro civil. Movimiento demográfico del día 30. Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: Raimundo Gómez Toca; de 8 meses; Monte. Adolfo Cillero Pérez, de 2 años; Magallanes, 4, cuarto. Lorenzo González Vaz, de 24; Hospital civil. Alejandro García Ruiz, de 42; ídem.

Por la Junta administrativa del arsenal del Ferrol se anuncia que no habiendo sido adjudicado en el concurso celebrado el 8 de agosto último, por falta de licitadores, el lote tercero de efectos de latón y peltre existentes en dicho arsenal y sin aplicación para la marina, la Junta acordó su aplicación á nueva licitación, á las once de la mañana del día 2 de noviembre próximo, en la Jetatura de armamentos de dicho arsenal y simultáneamente en las Comandancias de Marina de Coruña, Bilbao, Vigo, Gijón y Santander, bajo el mismo tipo de 273 pesetas 45 céntimos.

La revista ilustrada Arte y Letras, que con tanto acierto viene publicándose en Barcelona, publica en su último número artículos y poesías de Blanco, Taboada, Sañudo Antrán y otros y las fotografías de Goula, Huguet, Blanchard, Ramón y Abades, Riera, Fons, Guerrero, León y otros.

Publica el tercer folletín del popular drama El pan del pobre, el segundo de la zarzuela El paraíso perdido y próximamente la popularísima novela La dama de las camelias. Se remiten números de muestra y condiciones á los que le soliciten á las oficinas, San Pablo, 14, 1.º, Barcelona.

Cuando una persona recurra á una farmacia á comprar El estómago artificial y viera que el farmacéutico quiere endosarle cualquier menjarje llamándole quimero, debe rechazarlo y recurrir á una farmacia seria, donde expender siempre aquello que se le pide, pues parece que hay farmacias que acostumbra á hacer eso.

Elvira Plaza, ofrece su casa, Reveque, 2, Madrid, entresuelo. Confecciona y reforma toda clase de sombreros de señoras y niñas, remitiéndolos franco de porte y á precios sumamente económicos.

La jaqueca y todo dolor neurálgico desaparece á los cinco minutos con el Antijaqueca Quesada. De venta en todas las farmacias. 30-18.

El Fentrolito es una combinación líquida con poderosos desinfectantes aromáticos. Es de fácil conservación en botellas á una temperatura ordinaria; pero posee la excelente propiedad de despedir grandes volúmenes de los germicidas más eficaces en la forma de gas y de vapor con sólo exponerlo al aire de una habitación, bien con la botella destapada ó echando un poco en un plato hasta que se evapore. De aquí que el Fentrolito es un verdadero desinfectante de la atmósfera. Pero su uso no termina aquí, pues el residuo que queda después de despedido todo el gas, es una mezcla eficaz de desinfectantes poderosos que reventan bien en agua caliente produce nuevos efectos.

Ningún otro desinfectante más que el Fentrolito puede despedir un volumen relativo tan grande de gas de azufre-dióxido (el contenido de un frasco de seis onzas puede producir 24.000 centímetros cúbicos) sin tratamiento especial alguno, sino es la exposición de una bandeja vieja ó plato al aire de un cuarto que se haya de desinfectar. Además, una onza de Fentrolito agitado en un litro de agua forma un poderoso desinfectante para usos ordinarios, tales como rociar varias materias, purificar los desagüados, etc. Se puede usar una solución más desleída (una onza para dos litros de agua) para empapar la ropa que ha estado en contacto con las personas infectadas.

En la rifa de un coche y dos caballos celebrada aquí en el día de ayer ha sido agraciado con el premio el número 1586. 3-3

Carbones minerales. Se sirven á domicilio en los almacenes de don Ramón González Rebolin «La Covadonga», teléfono número 290, y don José Fernández y Fernández, plaza del Obispo, esquina á Sobucibles, teléfono número 12, á los precios siguientes: Carbón cribado de Gijón á 1'85 pesetas los 46 kilos y cisco á 1'40 ídem. Santander, octubre 1.º de 1898. 2-1

VENTA. Se efectúa de un motor, prensa y todos los accesorios, instalados para la elaboración de fideos. Están perfectamente conservados y se harán concesiones inmejorables. Para informes dirigirse á don Julio Segovia, Rubio, 16, 3.º 584

Academia de corte. Calle de la Blanca, 15, 3.º. CLASES DE NOCHE A 2 Duros AL MES. Se dan lecciones á domicilio.

Cómo se produce la gota. En el cuerpo humano, como en el aparato de calefacción, pueden producirse compuestos químicos en los cuales la substancia orgánica, que queda para alimentar el calor vital, no se ha llevado á su último grado de oxidación y no ha absorbido todos los equivalentes de oxígeno que es susceptible de absorber. Hay en nuestra sangre y en nuestros humores diversas substancias que son entre sí como el ácido carbónico y el carbono; es decir, que no difieren las unas de las otras más que por una proporción más ó menos grande del oxígeno que entra en su composición. Tales son, por ejemplo, la urea y el ácido úrico, productos de la combustión de las substancias nitrogenadas de nuestros tejidos. El ácido úrico no es más que la urea completamente oxidada, como el óxido de carbono no es más que ácido de carbónico al que falta un equivalente de oxígeno. Lo que importa notar es que los productos de combustión incompleta son para el organismo compuestos anormales; pues está conforme con las leyes del funcionamiento normal del cuerpo que las combustiones vitales den por resultado productos que hayan alcanzado su último grado de oxidación ó, al menos, que los productos de combustión incompleta sean en cantidad extremadamente pequeña. Cuando el tiro pulmonar es insuficiente envía á la sangre productos de combustión incompleta demasiado abundantes y no tardan en producirse ciertas perturbaciones de la salud. Sin entrar en pormenores fisiológicos pondremos el ejemplo á los efectos de un producto de combustión incompleta muy conocido: el ácido úrico. Este es, como ya he dicho, la urea completamente oxidada y se forma por la combustión incompleta de las materias nitrogenadas, tales como los tejidos musculares, los elementos fibrinosos de la sangre, etc.; pero, mientras que la urea, producto de combustión completa, es muy soluble en los líquidos orgánicos y se elimina fácilmente en virtud de su solubilidad, sea por la orina, sea por

el sudor, el ácido úrico, ape nas soluble, sale difícilmente del organismo y tiende á depositarse, no sobre las articulaciones de nde forma la gota, sea sobre los canales secretorios de la orina, donde produce esas concreciones que llevan el nombre de litiasis.

La gota no es, como parecería á primera vista, una enfermedad localizada en las pequeñas articulaciones del pie ó de la mano. No solamente produce invadir las grandes juntas, sino también atacar á los órganos internos: el estómago, el pulmón, el corazón, los riñones. En una palabra, es una enfermedad general, y mucho antes de manifestarse por accidentes articulares ó en las grandes vísceras, la enfermedad se traduce en un vicio particular en la composición química de los humores, y especialmente por la presencia en la sangre de un exceso de ácido úrico.

Esta teoría de la gota, adoptada por casi todos los médicos, está de acuerdo con los hechos de la observación vulgar. La gota es la enfermedad de las gentes desocupadas, y sabido es que los trabajadores que pasan su vida en constante ejercicio, lo mismo que las personas que se dedican á la esgrima ó á la gimnasia bien dirigida, están completamente libres de esa enfermedad. Los médicos de las ciudades saben que la gota es excepcional entre los obreros y aquí también distinguo á los obreros que trabajan en un oficio que exige verdadero gasto de fuerza muscular, de aquellos que ejercen profesiones en que el trabajo físico es insignificante, como los cajistas de imprenta, los pintores, etc. Entre los obreros cuyas ocupaciones exigen el empleo regular de los músculos, todas las estadísticas están de acuerdo en señalar la ausencia completa de gotosos.

Doctor Lagrange. Va á ser suprimido el ministerio de Ultramar, porque no habiendo colonias para nada sirve ya. Creo que también pudiera suprimirse los demás, alegando igual motivo. ¿Para qué sirve el de Hacienda si no hay nada que contar? ¿Qué bito toca el de Estado ó qué instrumento le dan en el gran, odioso y magnífico concierto á ternacional? Ninguno; no toca nada, sino el violón, cuando más. ¿Y el de Marina, sobrando también está, porque no teniendo barcos nada hay que hacer en la mar. Pues el de Fomento, que es otra superfluidad, porque no se necesita tanto para fomentar el arte tanning, que es, por uso tradicional, lo único que se fomenta en España con afán. Así es que, con tres ministros, otro para gobernar, otro de Guerra y otro para el ramo judicial, hay suficiente Gobierno y hasta sobre la mitad; pues cuando un país se achica todo se debe achicar.



Leo: «Según un importante periódico teatral se breve se estrenará una obra, original la letra del ólebre picador Memento. Pondrá la música Mazantini y el protagonista será desempeñado por Badilla.» Pues ya sólo falta, para que todo esté en carácter, que haga de apuntador un toro de Miura. Han sido cogidos por los laceros municipales de Valladolid mil ciento cincuenta y seis perros. [María Santísima, qué hecatombe!] La compañía de zarzuela grande que está en Valladolid ha pedido el Teatro de este pueblo con más valor que el Cid. Valor se necesita ciertamente y mucho hay que tener para venir con una compañía teatral á Santander. Gracias á que el Teatro es de la Hacienda de la Diputación y pide justas ciento veinticinco pesetas por función. Ese precio de renta de seguro lo debe de pedir para que las empresas teatrales renuncien á venir. Aquí contra el Teatro se hace una campaña que da horror y haciendo que no vengán compañías se las hace un favor. Es pedir por función quinientos reales una monstruosidad pero como es para que no la acepten resulta caridad. Ya que es de la provincia el edificio, que la Diputación se lo lleve á Laredo ó á Santofía ó á Castro ó á Marrón. Como los pueblos cultos deseamos ahora vivir aquí. ¡Bien vive sin teatros ni gramófonos el pueblo marroquí! Pues señor, la provincia de Soria tiene ahora el privilegio de las cosas raras. De una finca desaparecida á fin del año anterior una hermosa cerda que no fue hallada por más indagaciones que se hicieron.

COLEGIO "LEON XIII,"

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Desde el día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato. — Número de profesores, todos titulados. — Excelentes resultados en los exámenes. — Clase de Teología.

Don Ramón Noval y Cagigal

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

DAOIZ Y VELARDE, 5, 1.º

PLATERA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados. — Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas. — Se componen relojes. — Se compra oro y plata. — Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO, 8

Piano

Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Pérdida

La de una cajita con unos lentes, desde la calle de Hernán Cortés a la de Velasco. La persona que desee entregarlos en Hernán Cortés, número 6, ultramarinos, será gratificada.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 4 de la mañana

Madrid 30—9'40 n.

Los yanquis en Filipinas

Telegrafían de Washington que el informe de Dewey referente a la situación del Archipiélago filipino ha sido enviado a la comisión que ha de hacer la paz en París.

Los yanquis en Cuba

Se ha dado la orden de que el regimiento de Pensilvania marche a la isla de Cuba con objeto de guarnecer la plaza de Manzanillo.

Preparativos

Desde el 7 de octubre se activará en las fábricas norteamericanas la construcción de municiones para abastecer a los ejércitos de Cuba, Filipinas y Puerto Rico.

Preparando la evacuación

Telegrafían de la Habana que el general Blanco ha ordenado la reconcentración en los puertos de las tropas españolas, con objeto de ir preparando la evacuación.

Madrid 30—9'45 n.

La anexión de Filipinas

En Washington se insiste en que McKinley ha enviado instrucciones a los comisionados yanquis de París, de acuerdo con los deseos de la opinión americana, que desea la anexión de todo el Archipiélago filipino a los Estados Unidos.

Madrid 30—11 n.

El «Covadonga»

Dicen de Cádiz que ha salido para Cuba el vapor correo Covadonga.

Nuestros cañones

Un telegrama de Pontevedra dice que haciendo maniobras el acorazado Victoria reventaron tres cañones sin que, por fortuna, ocasionaran desgracias.

Madrid 1—2'30 m.

El material de guerra.—Lo que ha costado

En un telegrama del general Blanco que ha recibido el Gobierno, dice que la comisión de evacuación de la isla de Cuba ha discutido respecto de si el material nuevo de artillería, debe traerse a España o quedarse en poder de los Estados Unidos.

Los españoles sostienen que ese material no debe considerarse como fijo y los yanquis afirman que desde el momento en que los cañones fueron empotra-

dos en las murallas constituyen parte integrante de las defensas.

Los comisionados acordaron someter el asunto a la decisión de sus respectivos Gobiernos o a la de la comisión de París.

Según cálculos aproximados hechos por el Gobierno acerca de la liquidación de los gastos de la guerra, resulta que España ha gastado en material de guerra y municiones 95 millones de peseta.

Madrid 1.º—3 m.

De las Visayas

El general Ríos ha enviado fuerzas al punto de las Visayas donde supone que han desembarcado los tagalos.

Duelo

Dicen de París que a las diez y media de hoy se verificará el duelo a espada entre Paulmier y Turot.

Anarquista detenido

La policía, según telegrafían de Ginebra, ha detenido en Tessino al anarquista italiano Hugo Bandoni, acusado de complicidad en el asesinato de la Emperatriz de Austria.

Declaraciones de Day

El corresponsal de El Imparcial en París telegrafía textualmente, sabiendo demasiado que la palabra la usan los diplomáticos para disfrazar el pensamiento. —No intenté—dice—visitar a Day; pero la casualidad me ha puesto en contacto con una persona de su intimidad.

Hoy tuve una entrevista familiar con él y le pregunté sobre la cuestión de Filipinas, que es el verdadero caballo de batalla, no sólo para España y los Estados Unidos, sino para Francia y Alemania.

Day ha declarado sinceramente que la comisión no sabe aún cómo emprenderá la negociación ni qué pedirá, pues todo depende—dijo—de los informes que dé el general Merrit, quien llegará el domingo a Marsella a bordo del vapor Arcadia.

Merrit conferenciará con la comisión exponiendo la situación de Manila, de la isla de Luzón y del Archipiélago en general.

Después de conocerla telegrafiamos a Washington exponiendo nuestro parecer y pidiendo instrucciones.

Merrit permanecerá aquí como delegado técnico.

Esto significa que la comisión americana no trae ningún proyecto ni condiciones cerradas, lo cual facilitará la gestión de la comisión española.

Mañana a las dos y media de la tarde se celebrará la sesión inaugural.

Cartas para Cervera

Hoy se ha recibido en el ministerio del Exterior un paquete enviado por Cambon, conteniendo un centenar de cartas dirigidas a Cervera y recibidas después que salió de los Estados Unidos.

Las cartas proceden de diversos países y algunas son de los Estados Unidos. El señor León y Castillo las enviará al ministerio de Estado.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

Aviso al público

El mayoral de don Habencio Cáraves, Angel Portilla, pone en conocimiento del público que desde el 1.º de octubre pone un servicio de coches desde Cabuérniga, Cabezon y Puentennasa. Las horas de salida serán de Puentennasa a las siete de la mañana, y de Cabuérniga a las nueve y media de la mañana; de Cabezon a las cinco de la tarde a Cabuérniga, y a las seis y media de la tarde a Puentennasa.

Traspaso

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas, situado en la Plaza Mayor (Torrelavega). Tiene además estanco. Informará en el mismo establecimiento su dueño Aureliano Senti.

LA INFANZIA

8, ACERA DEL CORREO, 8. Se ha recibido el surtido de invierno. Trajes y abrigos para niños, vestidos para niñas.

Se necesitan

oficiales para el «Labradero». En la tenería de Torrelavega informarán.

Fenitrolio

Desinfectante poderoso antiséptico para evitar el contagio de VIRUELAS, Fiebre amarilla, Cólera, Escarlatina y toda clase de enfermedades contagiosas.

Desinfectante poderoso antiséptico para evitar el contagio de VIRUELAS, Fiebre amarilla, Cólera, Escarlatina y toda clase de enfermedades contagiosas.

Destilería modelo

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA. Unico oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq, **, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

B. L. Domecq y Compañía. LIMÓN, 3, 5 y 7. Santander.

Venta de un vapor de pesca

Se hace de uno que se halla en construcción y que podrá navegar el 15 de octubre próximo. Para informes, condiciones, precio, etc. dirigirse a su dueño don Benigno Barreras, de Vigo, 15a3

Lanería y colchonería

PEDRO CUESTA BECEDO, 11. Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color.

Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Se venden

Un landeau de cinco lueas, un landolet con dos capotas, un tranco de caballos, dos troncos de guarniciones y una guarnición para limonera. Informarán en Boó: Quinta de Santa Ana, teléfono 298.

Escuela de Artes y Oficios

La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis a ocho de la tarde.

Se venden

dos casas, una en Renedo, de piso bajo, con 58 carros de tierra labrantía, prado y erial, cerrado sobre sí; y otra, en esta ciudad, en la calle del Monte, compuesta de planta baja y piso.

Colegio Comercial Hispano-Francés

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS. Calle de Wad-Rás, número 1. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Se arrienda en Cajo

barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

Ama de cría

Se ofrece una de 20 años de edad, para su casa, con leche fresca, cuatro días. Darán razón: Río de la Pila, callejón de San Antón, número 2.

pararse para ingresar en la Armada española, el príncipe de Orleans. Madrid 30'10 t.

Lotería

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

- 27.892, Valladolid; 49.343, P. Leñi; 45.753, Borja; 2.032, San Sebastián; 42.907, Jerez; 28.868, 25.175, 38.892, 14.434, 44.292, 42.690, 38.726, 10.820, 27.271, 471, 18.406, 16.627, 29.050, 1.396, 47.510, 24.116, 44.586, 11.880, 36.000, 23.446 (Santander); 32.197 (Santander); 39.976, 2.799, 38.924, 23.278, 47.573, 43.921, 10.541, 48.443, 48.825, 17.641, 41.113, 38.609, 17.586, 34.751, 5.503, 29.407, 41.736, 33.247, 42.179, 440, 14.533, 25.412, 41.775 y 6.797.

Exámenes extraordinarios

Se ha firmado una real orden concediendo exámenes extraordinarios, que se celebrarán en octubre próximo, a los alumnos pobres a quienes falte aprobar una sola asignatura.

Estos exámenes se celebrarán en los Centros de enseñanza donde hayan estudiado el último curso.

Quedan excluidos los que en junio tuvieron nota de suspenso.

RICARDO.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda 4 por 100 exterior, B. 65-00. Idem ídem, B. 64-50. Obligaciones ferrocarril de Santander a Bilbao. 98-00. El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS

Table with columns for MADRID, DÍA 29, DÍA 30, and various market rates for interior, exterior, and bonds.

PARÍS

Table with columns for DÍA 29, DÍA 30, and market rates for Paris.

ANUNCIOS

Café-restaurant del Ancora. Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

AVISO. Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, comprese siempre acreditada los que fabrica la casa de Venancio Valderrama.

ORO. Billetes extranjeros se cambian a los más altos precios.

COBREA.—San Francisco, 11. VILLA DE SUANCES. Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

Planchadora. Se planchan camisolas a 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava.

Calle de la Blanca, 11, 4.º

Almorranas. Se curan radicalmente usando el Bálsamo de Santa Teresa. Frasco, 2 pesetas. Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2.

Y últimamente varios cazadores al recorrer lo más espeso de un monte cercano a la finca, se encontraron de pronto con seis ó ocho cerdos salvajes, a los cuales persiguieron hasta un recinto donde se hallaban los restos de la cerda desaparecida.

Así es que la cosa ya puede estar más clara. Los seis ó ocho cerdos eran hijos de la cerda. La cerda, cuando desapareció del hogar paterno, era soltera y hermosa, según dice el periódico de donde tomamos la noticia.

Resulta, pues, que la desaparición de esa marra fue una fuga amorosa. Vamos, que se enamoró, sin duda, de un jabalí, y una noche se fugó con él al monte, y allí... ¡Dios sabe lo que pasó!

Cuenta nada menos que un maestro de escuela que el presidente de un Tribunal de exámenes, inaugurables este año, en la capital de Castilla, diciendo a uno de los niños: —Presímate tú y luego el otro.

Y cuando todos dijeron la doctrina en la plataforma, añadió: —Bajasías ya y echai una cuenta. —Y yo era un presidente de Tribunal de exámenes? ¡Dios mío, apíadate de España!

Debe a las amas de cría la Diputación de Avila veintidós mensualidades, razón por la cual las amas no dan la teta a los niños, y los niños de carpanta se mueren y los entierran, y allí no ha pasado nada. Los de aquella comisión tendrán las dietas cobradas hasta la última Nómima, y no les importa una haba que los niños de la Inocosa se mueran porque no maman. Porque es lo que ellos dirán con razón, si les atacan: —Las dietas que cobran los diputados son sagradas, pues remuneran trabajos de muchísima importancia; y los niños inclusos que servicios prestan para que la Diputación pague su alimentación diaria? Si las dietas se niegan a darles gracias lactancia que se vayan todos a montar a la vía láctea!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Rosbeef a la inglesa.

Más noticias telegráficas

Madrid 30—12'30 t.

Los astilleros del Nervión

En el Consejo de ministros celebrado ayer noche, el de Marina expuso a sus compañeros de Gabinete la necesidad de dar solución de una vez al asunto de los Astilleros del Nervión.

Manifestó que no se hallaba de acuerdo con lo que respecto al asunto había acordado su antecesor y que, por consiguiente, tampoco se hallaba conforme con el proyecto de ley dictado por el señor Bermejo.

Quedó autorizado el señor Auñón para estudiar el asunto y dictar un proyecto de ley que será examinado detenidamente en Consejo de ministros.

Anarquía burocrática

El Imparcial afirma que la principal causa de nuestros males es la anarquía burocrática que, aun cuando viene de antiguo, ha llegado ahora a un punto en que no es posible que continúe.

El príncipe de Orleans

Ha llegado a Cádiz, con objeto de pre-

comentaba el desenlace del drama sangriento de Luis XVI.

Martin, en aquel momento, parecía tan sordo como ciego y no oía los rumores de la multitud ni los gritos de los vendedores, tanta era su preocupación.

Mr. de Sombreuil y las dos niñas estaban sentados, tristes y silenciosos, al calor del hogar. Ellos también habían oído la voz siniestra que anunciaba la muerte del rey, y además David había venido aquel día y les había dicho con abatimiento:

—Vengo a decirlos adiós, por si no nos vemos más. Mañana mis amigos y yo vamos a la Convención, y si la sentencia se pronuncia, como se espera, necesitamos de todos los momentos, exponiendo nuestra vida para salvar la del rey.

El viejo noble y su hija estrecharon la mano del joven patriota con visible emoción. En cuanto a Anita, sin poderse contener, se echó en los brazos del obrero, el cual hubiera podido decirle: «Anita, si yo muero, pensad alguna vez en mí, y decid a Juan Lannes por qué y cómo he muerto.»

La niña lloraba y Jorge no quiso prolongar por más tiempo el dolor de la que amaba. Un instante, pensando en que Anita se afiligraba por él, pensó en subir a su bohordilla y permanecer oculto; pero en breve rechazó tan cobarde pensamiento y volvió a las Catacumbas.

—¡Oh! ¡Dios mío! ¿qué pasará mañana

—En otro tiempo, hija mía, no estaba ciego.

—Aunque ciego, hoy decís la buena ventura a quien os la pregunta—dijo María de Sombreuil.

—Sin duda, pero ya os lo he dicho, es un oficio como cualquiera otro.

—Sin embargo, el día que encontrasteis a aquel militar, al que hicisteis tan buen pronóstico, jurasteis haber dicho la verdad—dijo Anita.

—Pues bien—dijo por fin el anciano,—un medio tengo de haceros saber lo que decidirá mañana la Convención.

—¡Oh! hablad, hablad, por favor,—dijo el conde.

—¡Oh! sí, decidnos qué suerte aguarda al rey—añadió María.

—¿Y qué suerte aguarda a Jorge? hubiera añadido Anita a no impedírselo el temor.

—Está bien, intentaré satisfacer vuestra curiosidad, pero para ello tengo que emplear medios muy distintos a los que empleo en el Puente Nuevo.

—¿De qué medios queréis valeros?—preguntó el conde.

Martin no pudo dominar cierta emoción y repuso: —Voy a emplear el magnetismo.

La sesión de magnetismo. El magnetismo en 1792 puede decirse

el sargento en ofrecerle su mano y sus galones; pero Brunette había jurado no ir a la frontera más que para hacer frente al enemigo.

X

El amor y la nigromancia

Durante los tres meses transcurridos, Jorge cada dos ó tres días iba a visitar a Anita y a la señorita de Sombreuil, sin que nadie más en casa del Ciego tuviese conocimiento de estas visitas; llegaba y partía misteriosamente; pero desde que el proceso de Luis XVI había principiado, Jorge no había parecido por la plaza de las Tres Marías.

Mr. de Sombreuil y su hija continuaban muy retirados y harto afligidos con las noticias que circulaban respecto a la suerte del infortunado rey, a quien Mr. de Sombreuil había servido siempre con tanto celo.

Intil es decir que padre é hija elevaban sus oraciones por el prisionero del Temple, y Anita, siempre la misma, guardaba un culto misterioso a su futuro general representado en el sargento Lannes. En cuanto a Martin, a pesar de la tormenta popular, continuaba estacionado en el Puente Nuevo, sólo que desde que los gritos de sangre y muerte se habían extendido por París, dejaba a Anita en la

PRECIO E SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCION (Trimestre, Trimestre, Trimestre) and ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id.).

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Table with columns for ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id.) and PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PUNTOS DE SUSCRIPCION. En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde.

rados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde. Para Marrón, a las 7:10 tarde.

las 4:38, y otro que saldrá de Solares a las 7:45 de la tarde, llegando a Santander a las 8:22.

FERROCARRIL CANTABRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 de la mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.

MALES DE URINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cálculos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sangre etc.

SORDOS

Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 pts. caja. Consultas gratis y p r carta los de fuera al Gabinete de Otorrinolaringología y Oculología, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid.

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, Nervosismo, Parálisis, Reblancamientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pts. frasco. Consultas gratis y por carta los de fuera al Gabinete de Otorrinolaringología y Oculología, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid.

Preparados oficinales

DE LA

Farmacia de M. Díez Solórzano

40, Blanca, 40, Santander

Table listing various medicinal preparations and their prices, such as Glicerina depurativa iodurada (5 pesetas frasco) and Limonada de citrato de magnesia (1.50).

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

DAFNEY

capitán Mr. Le Chapelain

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa camaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español.

Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de Franco, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla.

Saldrá de este puerto el 27 de octubre el vapor

CANADA

capitán Mr. Geoffroy

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS, PARA ENFERMEDADES URINARIAS. Includes an illustration of a man and text describing the medicine's benefits.

Advertisement for LA TOS FERINA, SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. Includes text describing the cough syrup.

Advertisement for MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Includes text describing a map of Cuba and contact information for the publisher.

Advertisement for 'Fuera callos!' (Get rid of calluses) using BALSAMO ORIENTAL. Includes text describing the product and where to buy it.

Advertisement for ANUNCIOS DE ESPAÑA, featuring a decorative graphic and text about advertising services.

Advertisement for TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO, COMPAÑIA, NÚMERO 3. Includes text describing the printing services offered.

146 — casa, mucho más que ahora quedaba bien acompañada con su nueva amiga. Cierta es que desde que Anita faltaba, la cuestión había bajado mucho; pero Martín no se cuidaba de esto, y aunque trataba de disimularlo, padecía crueles tormentos, advirtiéndole hasta sus parroquianos mismos que el humor del Ciego había cambiado notablemente.

151 — dijo tristemente Martín—y qué es muy difícil pronosticar dónde se detendrán todos esos locos. Con su perspicacia habitual el Ciego había adivinado que el nombre de Lemblin que le habían dado los proscripios, era un nombre falso y adivinaba que albergaba unos nobles disfrazados.

150 — y qué decidirá la Convención?—dijo Mr. de Sombreuil a su hija. Anita, que escuchaba al anciano, exclamó de repente: —Lo que pasará mañana yo sé quién puede decirnoslo. —¿Quién? ¿quién? —El señor Martín el Hechicero. El sabe leer en el porvenir.